

创业达人夏喜环

□记者 陈建军



▲指导青年创业



▲自学彩电修理

▼澳洲餐饮创业



一台电视机只收七八十块钱，一台复印机维修换了三个零配件，却是三十多倍。夏喜环几夜都没睡着，决定想办法找门路去学修复复印机。

当夏喜环看到《家电维修》杂志封底上广告：“学修复复印机，到中国农业大学”时欣喜若狂。那年12月15日，他踏上了北京的求学之路，赶到海淀区学院路1号的农大图书馆。通过半个月的刻苦钻研，他很快获得了高级维修资格证，淘到了创业路上的第二桶金。

3月24日下午，迎着淅沥小雨，一路驱车五十多公里，记者来到枫泾钱明村环东一路，在犀姆婷啤酒公司的办公室里，初见了夏喜环，这位金山有名的创业达人。

夏喜环个子不高，一身西装，架着一副黑边半框眼镜，快人快语、动作干练。甫一落座，他递上名片，鑫儒鑫实业董事长、儒鑫电器设备总经理、犀姆婷啤酒经理人……一连串的公司职务，果然不负创业达人的称号。但谁又能想到，夏喜环创业成功的第一桶金，竟是从经营维修电视的小店开始的。

让时针拨回到上世纪九十年代末，那是一个春潮涌动的年代。

1997年9月18日，28岁的夏喜环白手起家，在枫泾镇白牛路59号石库门酒厂的对面，开了一爿家电维修店。

说夏喜环记忆超群、资质聪颖，一点也不为过。不仅是他对各种重要日子和路名门牌号过目不忘，而且他学修电视机，都是拿着书本、听着金山电大的“空中课堂”自学成才的。日子一长，十里八乡的人都知道，枫泾夏喜环修电视是一把好手。

1997年12月20日，兴塔镇光荣村一位阿伯家里的长虹25寸彩电坏了，离保修期过期只有两天，送到市区维修也来不及，就用摩托车架着电视机来到枫泾，找到了夏喜环，准备自费修理。

夏喜环指着堆满一屋子来不及修的电视，抱歉地说，如果实在要修就放在店里，等几天再来取。电视的故障，对夏喜环来说，并不是很难搞掂，第二天就修好了，他象征性地收了点钱，却让阿伯把保修单留给他。

夏喜环心想，整个金山区没有一家长虹彩电特约维修点，如果他能争取到，这对于他这个维修店来说，就是业务的源泉和实力的证明！于是他大胆地提起了笔，按照保修单的地址——四川省绵阳市绵新东路1号，连夜给长虹电器董事长倪润峰写了一封信，表达了在金山开维修站的愿望。令夏喜环没想到的是，倪润峰竟然很快回信了，让他去中山北路835号英达大厦的长虹上海分公司，参加培训和考试，如果他合格了，就颁发“长虹电视机特约维修站”授权。

拿到了特约维修授权之后，夏喜环店里生意一下子好了起来，尤其是每次碰到雷暴天，送来的电视机好几台，他们经常通宵达旦的修都来不及。夏喜环感慨地说：“如果现在再能找到那个兴塔阿伯，我要给他5万块钱，因为他是我的‘贵人’。”尽管时过25年，提到这件事，夏喜环至今念念不忘。

1999年7月26日，夏喜环的一个老客户李根华，是上海佳田制造有限公司的总务科科长，把一台美国原产的施乐1027模拟复印机送到他店里，嘱咐一定要想办法修好。但那个时候，夏喜环根本不懂复印机维修，他一直为此发愁。

也巧得很，隔壁名片店里的复印机坏了，正好与李根华送来的这台复印机是同一品牌，师傅从莘庄赶来上门维修，也顺手把他这台复印机也修好了，收了他2360元钱。

一台电视机只收七八十块钱，一台复印机维修换了三个零配件，却是三十多倍。夏喜环几夜都没睡着，决定想办法找门路去学修复复印机。

当夏喜环看到《家电维修》杂志封底上广告：“学修复复印机，到中国农业大学”时欣喜若狂。那年12月15日，他踏上了北京的求学之路，赶到海淀区学院路1号的农大图书馆。通过半个月的刻苦钻研，他很快获得了高级维修资格证，淘到了创业路上的第二桶金。

时间犹如白驹过隙，转眼来到新世纪。

夏喜环的创业之路越走越宽，不仅带起了徒弟，招起了员工，还在朱泾临源街、沈浦泾路和松江乐都路等地开起了分店，儒鑫电器和鑫儒鑫设备公司也相继成立。

2007年9月，夏喜环随枫泾商会去美国和加拿大考察，在下榻旧金山的花园宾馆发现了直饮水设备，他觉得这在国内是个空白，存在很大商机。回国后，他很快就做起了健康产业，开始了高端品牌净水机和净化器销售业务。夏喜环创业的第三桶金，来得也是那么有奇遇。

2010年5月，夏喜环开始从事LED显示屏销售安装和维修；2015年12月，创办创意生活馆、金爸爸咖啡馆，2017年6月，占地1200平方米的国粹馆开业；2017年11月，在澳大利亚阿德莱德，创办海龙宫海鲜烧腊酒家……25年来，夏喜环大大小小公司开业了17次，成为金山名副其实的创业达人。

“人生不在于拥有多少财富，而是看他帮助过多少人”是夏喜环的人生座右铭。他是这样说的，也是这样做的。

2012年10月，钱勇夫妇因为初次创业，心里没底害怕失败，而慕名找到了夏喜环，希望能指导帮助他们夫妻俩。经多次商议，夏喜环提出了一个兜底方案，让钱勇在他“鑫儒鑫实业”旗下开设“泾波路分公司”，从事办公设备销售和维修。如今创业成功的钱勇心怀感激：“当时，夏总不仅同意我们使用‘鑫儒鑫’的品牌，还把客户介绍给我们夫妻俩，这不是每个创业导师都能做到的！”

除了创业指导之外，夏喜环积极投身于公益事业。他拾金不昧、舍己救人，获得锦旗数面。尤其是加入志愿者团队15年来，他累计服务1800个小时。2022年4月22日，正是金山疫情防控吃劲的时候。上海市创业指导专家志愿团金山分团负责人汤瑞农在微信群里发布了一则求助信息：“我们在核酸采样点核心区，好缺二级隔离服呀！”没过多久，夏喜环就在群里跟帖：“没关系，我给你一箱！”当晚，汤瑞农就驱车到夏喜环公司取回了两箱医用防护服和一箱医用隔离面罩。

汤瑞农说：“大上海保卫战期间，夏喜环与他爱人徐美军一起，主动带领公司员工装卸货运，配合义乌希福防护公司第一时间将各类防护物资送到上海各区抗疫一线。”面对汤瑞农的点赞，夏喜环谦虚地表示：“我们不仅是创业指导专家团队，更是疫情防控志愿者团队，这是我们企业家应有的社会责任与担当。”

辛勤的付出，换来沉甸甸的收获。夏喜环先后荣获金山区十大杰出青年、金山区社会主义精神文明“十佳”好事、上海市就业创业优秀个人、上海市社区矫正优秀志愿者和上海市优秀创业指导专家等称号。

夏喜环现在每天的行程安排都很紧凑，但即便如此，他对维修业务仍亲历亲为。他时常接到一个电话，只要在金山，就立马挎着包开车赶到现场。用他的话来说，顾客的信任就是重任，业务就是要靠努力和实干来争取，不能做企业做大了，就忘记了创业初心和根本。

采访临近结束，夏喜环兴致勃勃地展示金山青年书法家张丰给他新创品牌“清风泾”题的字。“4月9日，我们枫泾本土的精酿啤酒就要面世了，这是我25年创业路上的第18次尝试，希望能打造属于自己的百年品牌。”夏喜环凝视着“清风泾”三个大字，满满的自信写在了脸上……

这，就是创业达人夏喜环。

活力湾区 创业沃土